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Методические указания по выполнению контрольной работы

	Основная цель изучения социально-экономической статистики – глубоко изучить важнейшие методологические вопросы, проверить умение студента применять на практике основные положения теории статистики, приобрести навыки в расчетах статистических показателей, построении и оформлении статистических таблиц и графиков, научиться понимать экономический смысл исчисленных показателей, анализировать их, грамотно формулировать выводы.
Контрольная работа представлена в десяти вариантах, номер варианта студента соответствует последней цифре номера зачетной книжки. 
Приступая к выполнению контрольной работы, необходимо ознакомиться с соответствующими разделами программы курса и методическими указаниями, изучить литературу. Особое внимание нужно обратить на методы построения, технику расчета и экономический смысл статистических показателей.
Далее следует предварительно наметить схему решения каждой задачи, составить макет статистической таблицы, куда будут занесены исчисленные показатели. При составлении таблицы необходимо дать ей общий заголовок, отражающий краткое содержание легенды таблицы, а также заголовки по строкам и графам, указав при этом единицы измерения, итоговые показатели.
Требования по выполнению контрольной работы:
1. Контрольная работа должна быть выполнена и представлена в срок, установленный преподавателем.
2. Работа должна быть зарегистрирована.
3. В начале работы должен быть указан номер варианта работы.
4. Задачи нужно решать в том порядке, в каком они даны в задании.
5. Решение   задач   следует   сопровождать    необходимыми формулами, развернутыми расчетами и краткими пояснениями. Если имеется несколько методов расчета того или иного показателя, надо применять наиболее простой из них, указав при этом другие способы решения.
В процессе решения задач нужно проверять производимые расчеты, пользуясь взаимосвязью между исчисляемыми показателями и обращая внимание на экономическое содержание последних. Задачи, к которым даны ответы без развернутых расчетов, пояснений и кратких выводов, будут считаться нерешенными.
Решение задач следует по возможности оформлять в виде таблиц.
В конце решения каждой задачи необходимо четко сформулировать выводы, раскрывающие экономическое содержание и значение исчисленных показателей.
Все расчеты относительных показателей нужно производить с принятой в статистике точностью до 0,001, а проценты - до 0,1.
6. Выполненная контрольная работа должна быть оформлена аккуратно, написана разборчиво, чисто без помарок и зачеркиваний. Запрещается произвольно сокращать слова (допускаются лишь общепринятые сокращения). Все приводимые таблицы нужно оформлять в соответствии с правилами, принятыми в статистике.
Страницы работы должны быть пронумерованы, и иметь достаточно широкие поля для замечаний рецензента и исправлений (дополнений), вносимых студентом после рецензирования.
7. В конце работы следует привести список использованной литературы (автор, название учебника, главы, параграфа, страницы). Работа должна быть подписана студентом с указанием даты ее выполнения.
8. При удовлетворительном  выполнении работа оценивается
 «допущена к  собеседованию». После успешного прохождения собеседования студент получает зачет по работе и допускается к экзамену.
Студенты, представившие на проверку неудовлетворительные работы, выполняют работу заново с учетом замечаний рецензента. Если студент не может самостоятельно выполнить контрольную работу или какую-то её часть, следует обратиться на кафедру за консультацией.
Каждый вариант контрольной работы состоит из 6 задач по наиболее важным разделам социально-экономической статистики.
Задачи для каждого варианта представлены в сборнике задач, последняя цифра номера задачи соответствует номеру варианта. Так студенты, которые выполняют вариант № 1, соответственно представляют решение задач – 1.1; 2.1; 3.1; 4.1; 5.1; 6.1, для варианта № 2 – 1.2; 2.2; 3.2 и т.д.
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Задача 1.1. 
	Движение населения региона за год характеризуются следующими данными, тыс.человек:
Численность населения на начало года	6000
В том числе женщины в возрасте 15-49 лет	2050
Численность населения на конец года	5950
В том числе женщины в возрасте 15-49 лет	2100
В течение года
Родилось	60
Умерло	70
Умерло детей до одного года	0,45
Выехало из региона …………………………………………………………….2,0
Прибыло в регион на постоянное место жительства…………………………1,5
Определите коэффициенты воспроизводства населения: 1) рождаемости; 2) смертности; 3) естественного прироста; 4) младенческой смертности.


Задача 1.2. 
	Имеются следующие данные по региону:
Среднегодовая численность населения, тыс.человек                       610,0
Коэффициент прироста, ‰
Естественного                                                                                        6,0
механического                                                                                       2,5
Определите:
1) коэффициента общего прироста численности;
2) перспективную численность населения на предстоящие три года, при условии, что коэффициент населения на предстоящие три года увеличится на 1 процентный пункт (ежегодно)

Задача 1.3. 
	Какую категорию населения (постоянное, наличное) следует учитывать в целях: 1) планирования строительства жилья в городе; 2) расчете обеспечения бесперебойной работы городского транспорта.


Задача 1.4.
	Определить среднюю численность населения за первое полугодие 2007 г. по следующим данным:
	Период
	Численность за период, чел.

	январь-май
	35020

	июнь
	35160

	июль
	34995



Рассчитайте коэффициент рождаемости, если известно, что за полугодие родилось 360 чел.

Задача 1.5. 
	В городе в течение 2006 года родилось 9370 детей, умерло 11720 человек, выбыло 79 человек, прибыло беженцев на постоянное жительство 120 человек. Численность населения на начало года составила 660520 человек. Определить: среднегодовую численность населения, механический прирост, коэффициенты рождаемости, смертности, естественного прироста населения.


Задача 1.6. 
	Имеются следующие данные по Удмуртской Республике и Республике Башкортостан
	Показатель
	Республика Башкортостан
	Удмуртская Республика

	Численность населения, тыс.чел.
	4063,45
	1544,43

	Численность официально зарегистрированных  безработных на конец периода, тыс.чел.
	28,4
	18,7

	Численность безработных, которым назначено пособие по безработице на конец периода, тыс.чел.
	27,3
	18,2

	Уровень официально зарегистрированной безработицы в % к экономически активному населению
	1,4
	2,2

	Заявленная предприятиями и организациями потребность в работниках на конец периода, тыс. чел.
	19,4
	13,0



	Определите по каждому субъекту федерации:
1) численность экономически активного населения;
2) коэффициент экономически активного населения;
3) коэффициент занятости населения;
4) коэффициент безработицы;
5) коэффициент обеспеченности рабочих мест.
Определите показатели сравнения по каждой позиции (УР по отношению к РБ). Сделайте выводы.


Задача 1.7. 
	Имеются следующие данные по области, тыс. человек:
	На начало года:
численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте ...950 
численность работающих лиц за пределами трудоспособного возраста ...40
	В течение года:
вступило в трудоспособный возраст трудоспособного населения...….    ..42 
вовлечено для работы в отраслях экономики лиц пенсионного возраста ..11 
прибыло из других областей трудоспособного населения
в трудоспособном возрасте                                                                               39
выбыло из состава трудовых ресурсов...............………………………....   ..22
выбыло из состава трудовых ресурсов лиц нерабочего возраста.......……  .7
выбыло в другие области трудоспособного населения
в трудоспособном возрасте                                                                               18
	Определите:
1) численность трудовых ресурсов на начало года;
2) на конец года:
а)	численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте;
б)	численность работающих лиц, находящихся за пределами трудоспособного
возраста;
в)	численность трудовых ресурсов на конец года;
3) среднегодовую численность трудовых ресурсов;
4) коэффициенты естественного, механического и общего прироста трудовых
ресурсов.

Задача 1.8
	Имеются следующие данные по одной из областей, тыс. человек:
Численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте:
на начало года	2200
на конец года	 2235
В течение года:
вступило в трудоспособный возраст.............……….……….              390

выбыло из состава трудоспособного населения.........…             ……370
прибыло трудоспособного населения в трудоспособном
возрасте из других областей	110
выбыло трудоспособного населения в трудоспособном
возрасте в другие области	95
	Определите:
1) естественный, механический и общий прирост трудовых ресурсов;
2) коэффициенты естественного, механического и общего прироста.


Задача 1.9
	Имеются следующие данные по одному из районов, тыс. человек:
Среднегодовая численность населения	490
Численность трудовых ресурсов	280
Коэффициенты, ‰: рождаемости.....…......................9
смертности............................……… ……..12
механического прироста..…….....................3
	Определите:
1) коэффициент общего прироста численности населения;
2) перспективную численность населения и трудовых ресурсов на предстоящие
четыре года, при условии, что коэффициент общего прироста сохранится на прежнем
уровне, а доля трудовых ресурсов будет выше первого года на 0,04 пункта, второго
— на 0,07 пункта, третьего — на 0,09 пункта по сравнению с текущим годом.

Задача 1.10
	Имеются следующие условные данные по региону, тыс. человек:
Среднегодовая численность населения	1000
Численность трудоспособного населения	550
Численность работающих лиц пенсионного возраста и подростков                18
За предшествующие годы среднегодовые коэффициенты, ‰:
рождаемости	9
смертности	14
механического прироста.	2
	Определите:

1) долю трудоспособного населения и долю работающих лиц пенсионного возраста и
подростков в общей численности населения;
2) перспективную численность населения и трудовых ресурсов на предстоящие три года,
при условии, что коэффициенты естественного и механического прироста, а также доля
работающих лиц пенсионного возраста и подростков сохраняются на том же уровне.

Задача 1.11
	Численность населения одного из регионов — 20 млн человек. Доля лиц в трудоспособном возрасте составляет 55%, а лиц пенсионного возраста — 15% от всей численности населения. Численность неработающих инвалидов 1-й и 2-й групп трудоспособного возраста — 360 тыс. человек, работающих лиц пенсионного возраста — 10% от их общей численности, работающих подростков до 16 лет — 220 тыс. человек.
	Из общей численности трудовых ресурсов региона занято: 
в сфере производства товаров и услуг— 56%, 
в секторе «Государственные учреждения» — 28%, 
в домашнем хозяйстве и уходом за детьми — 7%. 
Определите:
1) общую численность трудовых ресурсов;
2) численность трудовых ресурсов по направлению их использования.


Задача 1.12
	Имеются следующие данные по области, тыс. человек:
Среднегодовая численность населения	150000
Прибыло из других областей.........………...........1050
Выбыло в другие области.........…………..............510
	Определите:
1) общий коэффициент интенсивности миграции;
2) коэффициент интенсивности миграционного оборота;
3) коэффициент эффективности миграции.


Задача 1.13
	Имеются следующие условные данные по одной из отраслей экономики за год,
человек:
Среднесписочная численность работников..........………......170000
	Принято:
по направлению служб занятости и трудоустройства.....…....19000
 по инициативе самого предприятия (организации).........…….12 000
в порядке перевода из других предприятии и организаций	1 000
после окончания высших и средних специальных учебных заведений (включая стипендиатов самих предприятий).......….7200
	Выбыло:
призыв в армию	5900
поступление в учебное заведение с отрывом от производства ..3800 
окончание сроков договора найма...................…………………..5 200
выход на пенсию (по достижении пенсионного возраста,
инвалидности)	8050
перевод на другие предприятия	1900
смерть работника	4000
сокращение штата	15000
по собственному желанию	1900
прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины.........…….990
	Определите:
1) абсолютные показатели оборота работников;
2) коэффициент оборота по приему;
3) коэффициент оборота по выбытию;
4) коэффициент текучести;
5) коэффициент замещения;
6) коэффициент стабильности.



Задача 1.14. 

Имеются данные о занятости и безработицы в Удмуртской Республике
	Показатель
	2005
	2006

	Численность населения, тыс.чел.
	1552,74
	1544,43

	Численность официально зарегистрированных  безработных на конец периода, тыс.чел.
	22,1
	18,7

	Численность безработных, которым назначено пособие по безработице на конец периода, тыс.чел.
	21,1
	18,2

	Численность экономически активного населения, тыс.чел.
	753,57
	827,27

	Заявленная предприятиями и организациями потребность в работниках на конец периода, тыс. чел.
	7,6
	13,0



Определите по каждому году: численность экономически активного населения; коэффициент экономически активного населения; коэффициент занятости населения; коэффициент безработицы; коэффициент обеспеченности рабочих мест. Оцените динамику показателей занятости и безработицы, для чего определите темп роста и сделайте выводы.
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Задача 2.1.
	Имеются следующие данные о численности рабочих на предприятии, вступившем в эксплуатацию с 15 марта: сумма явок и неявок рабочих за март составила 15810 чел-дней. Среднее списочное число рабочих за апрель-май составило 1650 чел., за июнь 1810 чел., за июнь -1810 чел., за июль-сентябрь -1680 чел., за октябрь-декабрь -1570 чел. Определите среднее списочное число рабочих за март, 1 и 2 кварталы, за первое и второе полугодия и за отчетный год.

Задача 2.2.
	Имеются следующие данные и численности рабочих по предприятию, введенному в эксплуатацию 25 февраля (чел.):

	Число месяца
	Состояло рабочих в списках предприятия
	Число явившихся на работу
	Фактически работало

	25
	2581
	2501
	2501

	26
	2584
	2510
	2500

	27
	2580
	2514
	2505

	28
	2595
	2520
	2520

	29
	2599
	2525
	2521


Среднее списочное число рабочих в марте 2600 чел., в апреле - 2753 чел., в мае - 2685 чел., в июне 2617 чел.
Определите: 1. за февраль среднюю списочную численность, среднюю явочную численность и среднее списочное число фактически работавших рабочих; 2. среднее списочное число работающих за 1 и 2 кварталы и первое полугодие.


Задача 2.3. 
	Строительная организация начала свою деятельность с 1 сентября. Средняя списочная численность в сентябре составила 280 человек; в октябре – 290 чел.; в ноябре – 250 чел.; в декабре – 300 чел. Определить среднее списочное число работников в третьем квартале и во втором полугодии.


Задача 2.4.
	Имеются следующие данные по производственному объединению:
	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год

	Отработано рабочими человеко-дней
	282720
	276000

	Число человеко-дней неявок на работу:
 •  очередные отпуска
	
24800
	
25200

	•  отпуска по учебе
	8000
	10300

	•  отпуска в связи с родами
	2000
	2170

	•  по болезни
	12320
	15375

	•  прочие неявки, разрешенные законом
	2100
	1150

	•  с разрешения администрации
	900
	700

	•  прогулы
	260
	110

	Человеко-дней праздничных и выходных
	133900
	132000

	Число дней работы объединения за год
	228
	230


	Определите в отчетном и базисном периоде: 1. календарный фонд человеко-дней; табельный фонд человеко-дней, максимально возможный фонд рабочих человеко-дней; 2. среднее списочное число рабочих, среднее явочное число рабочих; 3. структуру календарного фонда человеко-дней, структуру табельного фонда человеко-дней, структуру максимально возможного фонда рабочих человеко-дней.

Задача 2.5
	Определить табельный фонд рабочего времени на предприятии за год по следующим данным: праздничные и выходные дни – 7540 чел-дней; фактически отработано – 20700 чел-дней; очередные отпуска – 10600 чел-дней; списочная численность работников – 700 человек.

Задача 2.6	
	На предприятии 100 чел. имеют установленную продолжительность рабочего дня 7,5 час, 150 чел. – 8 час. Определить среднюю установленную продолжительность рабочего дня на предприятии.



Задача 2.7. 
	Имеются следующие данные по предприятию:
	Показатель
	Июль
	Август

	Среднее списочное число рабочих, чел.
	1320
	1300

	Отработано человеко-дней
	29000
	28900

	Отработано человеко-часов
	223000
	221900


Определите: 
	1. Изменение отработанных человеко-часов в августе по сравнению с июлем: а) общее, б) вследствие изменения средней продолжительности рабочего дня, в) вследствие изменения среднего числа дней работы на одного списочного рабочего, г) вследствие изменения средней списочной численности рабочих; 
	2. Коэффициенты использования рабочего времени в июле по сравнению с августом: а) по продолжительности рабочего дня, б) числу дней работы на одного списочного рабочего, в) числу часов работы на одного списочного рабочего.


Задача 2.8. 
	На заводе за ноябрь продукция составила 400 тыс.ед. Фактически за этот месяц отработано рабочими 4000 чел-дней. Количество неявок по различным причинам составило 2000 чел-дней. Средняя фактическая продолжительность рабочего дня - 7.45 часа. Целодневных простоев не было.
	Определите среднюю часовую, среднюю дневную и среднюю месячную выработку одного рабочего; установите взаимосвязь между этими показателями, а также между показателями средней месячной выработки на одного рабочего и работника промышленно-производственного персонала, если известно, что доля рабочих в средней списочной численности работников промышленно-производственного персонала составила 80%.

Задача 2.9
	Имеются  следующие данные о развитии промышленности  двух городов региона:
	Показатели
	Город А
	Город Б

	
	1 год
	II год
	1 год
	II год

	Валовая продукция промышленности , тыс. руб.
	9800
	1080
	8820
	1092

	Численность промышленно-производственного персонала, чел.
	540
	450
	570
	490


	
Исчислить: уровни и индексы средней производительности труда (через индексы переменного, постоянного состава и структурных сдвигов. Проанализировать исчисленные показатели.

Задача № 2.10
	Имеются следующие данные об использовании рабочего времени рабочих промышленного предприятия за год:
	Отработано рабочими, чел-дней
	107 036

	Число чел-дней целодневных простоев
	69

	Число чел-дней неявок, в том числе:
	

	очередные отпуска
	6 724

	отпуска по учебе
	668

	отпуска в связи с родами
	2 851

	больничные листы
	19 930

	другие неявки, разрешенные законом
	2 010

	неявки, с разрешения администрации
	139

	прогулы
	1 092

	Число чел-дней праздничных и выходных
	37 874


	Определите: 1) коэффициенты использования фондов времени (календарного, табельного, максимально возможного);  2) структуру максимально возможного фонда рабочего времени (фактически отработанное; время, неиспользованное по уважительным причинам; потери рабочего времени). 


Задача 2.11
	На основании следующих данных определите недостающие в таблице показатели:

	Показатель
	Первое полугодие
	III
квартал
	Октябрь
	Ноябрь-Декабрь

	Фонд месячной заработной платы рабочих, руб.
	282940
	286900
	х
	х

	Среднее списочное число рабочих, чел.
	1505
	х
	1517
	х

	Средняя месячная заработная плата одного рабочего, руб.
	...
	190
	192
	...


Известно, что во втором полугодии по сравнению с первым численность работников не изменилась, а среднемесячная заработная плата увеличилась в 1,2 раза.

Задача 2.12
	По приведенным условным данным выявить влияние динамики часовой выработки одного рабочего, продолжительности рабочего дня и продолжительности рабочего месяца на динамику среднемесячной выработки. Определить, какое количество продукции (в абсолютном выражении) в расчете на одного рабочего было получено (или недополучено) за счет каждого фактора. Применить индексный метод:
	
	Часовая выработка 
одного рабочего, единиц
	Продолжительность 
рабочего дня, час.
	Продолжительность 
рабочего месяца, дни.

	Первый год
	35
	7,8
	20

	Второй год
	39
	8,0
	21




Задача 2.13

Имеются данные о численности, занятых в экономике и среднем уровне заработной платы в Удмуртской Республике
	Показатель
	2005 г.
	2006 г.

	Численность, занятых в экономике, тыс.чел.
	732,47
	809,07

	Средняя начисленная заработная плата по полному кругу (нарастающим итогом с начала года), руб.
	6371
	7679,7



Определите с помощью индексного метода изменение объема выплат на заработную плату (ФЗП)  в 2006 году по сравнению с 2005 годом в целом и за счет изменения факторов: 1) изменения численности занятых в экономике; 2) за счет изменения уровня заработной платы. 


Задача 2.14. 
	Планом предусматривалось повышение производительности труда на 2%, фактически она была повышена на 6%.
Определите перевыполнение плана по росту производительности труда.

Задача 2.15
	На сколько процентов изменится размер фонда заработной платы при увеличении выпуска продукции на 10%, снижении производительности труда на одного работника на 5%, снижении заработной платы на одного работника на 7 %.

[bookmark: _Toc178337092]Тема 3. Система национальных счетов и обобщающих показателей социально-экономического развития на макроуровне

Задача 3.1. 
	Определите валовой внутренний продукт, укажите, какой использован метод расчета, исходя из нижеследующих данных (млрд.руб.)
	Чистое приобретение ценностей
	55

	Валовое накопление основного капитала
	700

	Конечное потребление продуктов и услуг составляет от валового накопления основного капитала
	
125

	Чистый импорт продуктов и услуг
	100




Задача 3.2.
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.
Выпуск товаров и услуг в основных ценах..........…………...2490
Налог на добавленную стоимость	129,0
Налоги па продукцию и импорт	87,0
Субсидии на продукты и импорт (-).............…………………...26,6
Экспорт товаров и услуг	312
Импорт товаров и услуг	236,6
Материальные затраты на производство товаров и услуг	1150
в том числе амортизация основных фондов.........……………..120
Недоамортизированная стоимость основных фондов.......……55
Прочие элементы промежуточного потребления (кроме косвенно измеряемых услуг финансового посредничества) … 140 
Валовое накопление основного капитала...……………...........225
Прирост запасов материальных оборотных средств.....……...100
Расходы па конечное потребление…………………................1124
Составьте счет товаров и услуг.



Задача 3.3. 
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.
Выпуск товаров я услуг	1560
Материальные затраты—всего	670
в том числе амортизация	25
Недоамортизированая стоимость	30
Прочие - элементы промежуточного потребления.………………80
Налоги на производство и импорт	130
Субсидии на производство и импорт (-)	25
Оплата труда наемных работников	360
	Постройте счет образования доходов и определите объем валовой прибыли экономики.



Задача 3.4.
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.: 
Валовая прибыль экономики................………………...700
Оплата труда работников...............…………………......670
Налоги на производство и импорт............……………....170
Субсидии на производство и импорт (-).......……….....65
Доходы от собственности:
полученные от «остального мира»............……………..40
переданные «остальному миру»	35
Прочие текущие трансферты:
полученные из-за рубежа......…………………..............5
переданные за рубеж	7
Конечное потребление:
домашних хозяйств	700
государственных учреждений.............……………....200
некоммерческих организаций, обслуживающих
домашние хозяйства	100
	Составьте счет использования располагаемого дохода.


Задача 3.5. 
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.:
Валовая прибыль экономики	257
Оплата труда наемных работников..............…………………….253
Чистые налоги на производство и импорт........…………………60,0
Доходы от собственности:
полученные от «остального мира»	8,0
переданные «остальному миру»	20,0
Субсидии (-):
полученные от «остального мира»	10,0
переданные «остальному миру»	2,5
Текущие трансферты:
полученные от «остального мира»	3,5
переданные «остальному миру»	2,0
Конечное потребление	390,0
Валовое накопление основного капитала........………………....150
Изменение запасов материальных оборотных средств...……….13
Капитальные трансферты:
полученные от «остального мира».........……………………....12,0
переданные «остальному миру»	13.0
	Составьте счет операций с капиталом.

Задача 3.6
	Имеются следующие данные за год по РФ (в текущих ценах), трлн руб. 
1. Выпуск в основных ценах ......................... 2805,4 
2. Налоги на продукты и на импорт ..... ................ 196,4 
3. Субсидии на продукты и на импорт (-) .................. 59,4 
4. Промежуточное потребление ....................... 1312,4 
5. Валовая прибыль экономики и валовые смешанные доходы ..... 736,4 
6. Оплата наемных работников ........................ 707,8 
7. Налоги на производство и импорт . . ................. 245,4 
8. Субсидии на производство и на импорт (-) . . ............. 59,6 
9. Расходы на конечное потребление . . ... ............. 1102,1 в том числе: 
· домашних хозяйств . . .... .... . ............ 762,7 
· государственных учреждений . . . . . . . ... . ... 305,6 
· некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства .. 33,8
10. Валовое накопление . . .......................... 382,8 
в том числе. валовое накопление основного капитала .............. 329,4 
изменение запасов материальных оборотных средств ....... 53,4 
11. Чистый экспорт товаров и услуг ..................... 65,5 
12. Статистическое расхождение ........ ............... 79,6

	Определить объем ВВП в рыночных ценах: 
1. производственным методом; 
2. распределительным методом; 
3. методом использования.



Задача 3.7
	Имеются следующие данные о производстве товаров по отраслям экономики (в текущих ценах), млрд. руб.:
	Отрасли экономики
	Выпуск товаров в текущих
	Промежуточное

	
	ценах
	потребление

	Промышленность
	1100,0
	600,5

	Сельское хозяйство
	270,0
	120,2

	Лесное хозяйство
	3,5
	1,0

	Строительство
	250,5
	111,8

	Прочие виды деятельности по
	15,2
	4,1

	производству товаров
	
	


Определите:
1) выпуск товаров в основных ценах;
2) промежуточное потребление;
3) валовую добавленную стоимость по производству товаров по отдельным отраслям
и в целом по отраслям экономики;
4) отраслевую структуру ВДС по производству товаров.

Задача 3.8
	Имеются следующие данные о производстве услуг в отраслях (в текущих ценах), млрд руб.:
	Отрасли
	Производство
	Промежуточное

	
	услуг
	потребление

	Рыночные услуги в отраслях — всего
	910,2
	330,3

	в том числе:
	
	

	транспорт
	238,2
	89,1

	торговля и общественное питание
	410,1
	140,4

	коммунальное хозяйство
	60,5
	35,2

	финансы, кредит и страхование
	45,2
	12,3

	жилищное хозяйство
	38,5
	19,0

	другие
	140,0
	49,0

	Нерыночные услуги в отраслях — всего
	350,8
	162,3

	в том числе:
	
	

	управление
	77,1
	45,3

	образование, культура и искусство
	76,2
	26,2

	здравоохранение
	
	

	физическая культура и социальное обеспечение
	74,5
	37,8

	жилищное хозяйство
	22,1
	10,8

	другие
	94,7
	41,5


Определите в целом по отраслям:
1) производство услуг в основных ценах;
2) промежуточное потребление в сфере услуг;
3) ВДС по производству услуг по отдельным отраслям и в целом;
4) отраслевую структуру ВДС по производству услуг.

Задача 3.9
	Имеются следующие данные о производстве ВВП в РФ за год (в текущих ценах), млрд. руб.:
Производство товаров	999,2
Производство услуг	1100,3
Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества........………12,2
Чистые (за вычетом субсидий) налоги на продукты и на импорт....…...200,8
Индекс-дефлятор ВВП (в разах к предыдущему году)...........……………..1,5
Определите:
1) объем ВВП производственным методом;
2) структуру производства ВВП;
3) объем ВВП в сопоставимых ценах.

Задача 3.10
	Имеются следующие данные о распределении первичных доходов в РФ за год (в текущих ценах), млрд руб.:
Валовая прибыль экономики и валовые смешанные доходы	760,4
в том числе потребление основного капитала…………………..............432,7
Оплата труда наемных работников...................……………………….....706,5
Ч истые налоги на производство и импорт.................…………………..185,8
Доходы от собственности, полученные от «остального мира».....……..18,2
Доходы от собственности, переданные «остальному миру».......……….32,2
Сальдо текущих трансфертов, полученных резидентами данной страны из-за границы:
гуманитарная помощь	0,6
подарки	0.2
Определите:
1) валовой национальный доход;
2) чистую прибыль экономики;
3) валовой располагаемый доход.

Задача 3.11
	Имеются следующие данные (в текущих ценах), млрд руб.:
	По элементам стоимости:
потребление основного капитала	100
оплата труда наемных работников	420
доход по ИТД	22
прибыль	620
косвенные налоги (типа НДС), взимаемые государством………350 
	По отраслям экономики:
промышленность	496
сельское и лесное хозяйство	113
строительство	130
транспорт и связь	170
торговля и общественное питание	268
заготовки	3
прочие отрасли по производству товаров	10
отрасли сферы услуг	322
	По направлениям конечного использования:
личное потребление населения	810
текущие непроизводственные расходы государства…………350
инвестиции в основные фонды	50
общий объем товаров и услуг, не использованных
внутри страны в течение данного периода	284
импорт	360
экспорт	430
изменение запасов (-)	52
	Определите объем валового внутреннего продукта:
1) по элементам стоимости;
2) по отраслям экономики;
3) по направлениям конечного использования.

Задача 3.12
	Имеются следующие данные о ВВП в РФ и его использовании за год (в текущих ценах), млрд руб.:
	Расходы на конечное потребление: 
	в том числе:
домашних хозяйств	1060
из них на:
товары	720,0
услуги	227,0
товары и услуги в натуральном выражении……………92,8
товары и услуги, приобретаемые резидентами
за рубежом, за вычетом расходов нерезидентов………20,2
государственных учреждений	452,8
	из них на:
индивидуальные услуги	234,8
коллективные услуги	218,0
некоммерческих организаций, обслуживающих
домашнее хозяйства	47,1
	Определите:
1) фактическое потребление: а) домашних хозяйств, б) товаров и услуг
государственных учреждений;
2) общее конечное потребление и его структуру

Задача 3.13
	Имеются следующие данные о результатах экономической деятельности по региону за год (в текущих ценах), млн руб.:
	Выпуск в основных ценах
в сфере производства товаров	56 540
в сфере производства услуг	47 870
	Промежуточное потребление
в сфере производства товаров	27 705
в сфере производства услуг	17710
Чистые налоги на продукты и на импорт…………5016
	Определите:
1) валовую добавленную стоимость по региону;
2) валовой региональный продукт (в рыночных ценах).

Задача 3.14 
	Имеются следующие условные данные по отраслям экономики:
	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Стоимость валового выпуска продуктов в
	
	

	текущих ценах, млн руб.
	700
	820

	Доля промежуточного потребления в
	
	

	стоимости валового выпуска продуктов, %
	46
	50

	Доля потребления основных фондов в
	
	

	стоимости валового выпуска продуктов, %
	8,2
	10,0


	Кроме того, известно, что в отчетном периоде по сравнению с базисным уровень цен на валовой выпуск возрос в среднем на 10,5%, на промежуточное потребление - на 5,0%, а на основные фонды снизился на 2,1%. 
	Определите:
1) валовую добавленную стоимость (ВДС) и чистую добавленную стоимость (ЧДС) за каждый период;
2) индексы физического объема валового выпуска, ВДС и ЧДС в сопоставимых ценах.

Задача 3.15
	Имеются следующие показатели результатов экономической деятельности   России   в СНС за год (в текущих ценах), трлн.руб.( цифры условные):
I.	Выпуск товаров и услуг в основных ценах............……………….2805,4
2.Промежуточное потребление.....................………………………. 1312,4
3. Налоги на продукты и импорт......................……………………….196,4
4. Субсидии на продукты и импорт (-)   ..................…………………..59,4
5. Оплата труда наемных работников...................…………………….707,8
6. Налоги на производство и импорт.................……………………...245,4
7. Субсидии на производство и импорт (-)................…………………59,6
8.Доходы от собственности, полученные от «остального мира»    .... 18,2
9.	Доходы от собственности, переданные «остальному миру»....…….32,2
10.	Текущие трансферты, полученные от «остального мира».....……...3,5
I1.	Текущие трансферты, переданные «остальному миру».......……….2,7
12. Расходы наконечное потребление.................……………………..1102,1
13. Валовое сбережение	517.4
14. Валовое накопление	382,8
15. Импорт товаров и услуг	362.6
16. Экспорт товаров и услуг.........................…………………………. 428.1
17. Статистическое расхождение	79,6
18. Валовое накопление основного капитала..............………………..329,4
19. Изменение запасов материальных оборотных средств...………......53,4
20. Капитальные трансферты, полученные от «остального мира».…....14,2
21. Капитальные трансферты, переданные «остальному миру»....…….15,8
	Построить и заполнить сводные национальные счета.

Задача 3.16 
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.: Расходы на конечное потребление:
домашних хозяйств	321.5
государственных учреждении.....................…………….……131.0
некоммерческих организации, обслуживающих
домашние хозяйства......................……………..………….......14,4
Валовое накопление основного капитала.......………............137,7
Изменение запасов материальных оборотных средств	23,0
Экспорт товаров и услуг...........................……………………..93,0
Импорт товаров и услуг….....................…………………….....64,6
Определите валовой внутренний продукт методом использования.

Задача 3.17
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.
Оплата труда наемных работников	260
Налоги на производство и импорт	96
Субсидии на производство и импорт (-)	26
Валовая прибыль экономики.....................…….270
Доходы от собственности:
полученные от «остального мира».................……..6
переданные «остальному миру».................……….11
Сальдо текущих трансфертов из-за границы	+ 4
Потребление основного капитала	129
	Определите:
1) валовой внутренний продукт;
2) валовой национальный доход;
3) чистый национальный доход;
4) валовой располагаемый доход.

Задача 3.18
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.
Валовая прибыль экономики..................……....770
Оплата труда наемных работников	750
Налоги на производство и импорт	280
Субсидии на производство и импорт (-)	100
Доходы от собственности:
полученные от «остального мира»...............…….20
переданные «остальному миру»...............……...50
Сальдо текущих трансфертов из-за границы	+14
Расходы на конечное потребление	1170
	Определите:
1) валовой внутренний продукт;
2) валовой национальный доход;
3) валовой располагаемый доход;
4) валовое сбережение.

Задача 3.19
	Имеются следующие условные данные, млрд руб.
Выпуск товаров и услуг	1040
Материальные затраты — всего	500
в том числе амортизация	80
Недоамортизированная стоимость	45
Прочие элементы, входящие в состав промежуточного потребления	120
Налоги на производство и импорт	72
Субсидии на производство и импорт	24
Другие чистые налоги на производство	18
Оплата труда наемных работников	256
	Определите валовой внутренний продукт, валовую прибыль экономики.

[bookmark: _Toc178337093]Тема 4. Статистика национального богатства
[bookmark: _Toc178337094]	Раздел 1. Статистика основных фондов

Задача 4.1
	Известно, что на предприятии в базисном периоде стоимость основных фондов составила 40 тыс. руб., стоимость объема продукции составила 10 тыс. руб. 
Определите уровень фондоемкости продукции. Как должна изменится фондоемкость продукции, чтобы при росте стоимости основных фондов на 6% обеспечить прирост продукции на 8%?

Задача 4.2
	Известно, что предприятие имело в базисном периоде основных производственных фондов (по среднегодовой стоимости) на 20000 тыс. руб. и выпускало 32,0 млн. руб. нормативной чистой продукции. В отчетном периоде основные фонды возросли на 11%, а объем продукции составил 43,6 млн. руб.
	Определите: 
1)  уровни фондоотдачи и фондоемкость за каждый период по нормативно-чистой продукции;
2)  прирост (экономию) капитальных затрат на создание основных фондов (в тыс. руб.) всего и по факторам:  а) вследствие улучшения использования основных фондов (изменения фондоемкости);  б) за счет роста объема продукции.


Задача 4.3
	По следующим данным об основных промышленно-производственных фондах предприятия за отчетный год (тыс. руб.)  построить  балансы основных фондов по полной и остаточной стоимости. 
	Полная стоимость основных фондов на начало года
	3 800

	Сумма износа основных фондов на начало года
	1 200

	Введено в действие новых основных фондов за год
	600

	Выбыло основных фондов за год  всего
	100

	в том числе:
	

	ликвидировано полностью амортизированных основных фондов
	50

	передано другим организациям основ. фондов по полной стоимости
	50

	по остаточной стоимости
	30

	Сумма начисленного за год износа
	420


Определите на начало и конец отчетного года коэффициенты годности и износа.



Задача 4.4
Имеются следующие сведения о развитии экономики региона за два года (млрд. руб.):
	Показатель
	Предыдущий
        год
	  Отчетный
         год

	Объем ВВП в сопоставимых оптовых ценах 
	     40 000
	       46 200

	Средняя годовая стоимость основного капитала
	     10 000
	       11 000


Определите: 1) фондоотдачу основного капитала в отчетном и предыдущем годах;
2)  изменение объема ВВП в относительном и абсолютном выражении: а) общее, б) вследствие изменения фондоотдачи, в) вследствие изменения  стоимости основного капитала.



Задача 4.5
Заполните таблицу недостающими данными и укажите методы их расчета.
	Показатели
	1 год
	2 год

	Объем произведенной продукции, тыс. руб.
	500
	550

	Среднесписочное число работников, чел.
	20
	

	Стоимость основных фондов, тыс. руб.
	
	200

	Фондоотдача
	2,8
	

	Фондовооруженность
	
	9,1


	Определите изменение стоимости основных фондов  продукции за счет изменения фондовооруженности на одного работника и за счет изменения численности работников.


Задача 4.6
Основные фонды введены в действие в 2000 г. в сумме 10 млн. руб. За 8 лет функционирования их износ составил 30%. В 2008 г. стоимость строительства выросла по сравнению с 2000 г. на 40%. 	Определить полную первоначальную, а также восстановительную (полную и остаточную) стоимость основных фондов.

Задача 4.7
	Заполните таблицу, если известно, что за год выбыло основных фондов на сумму 100 тыс.руб. (по полной стоимости)
	показатель
	начало года
	конец года

	Стоимость ОФ, тыс.руб. (полная)
	
	1000

	Износ ОФ, руб.
	500
	400

	Остаточная стоимость, тыс.руб.
	
	

	К годности
	
	

	К износа
	
	


Сделайте выводы

[bookmark: _Toc178337095]	Раздел 2. Статистика оборотных фондов 

Задача 4.8
	В I квартале предприятие реализовало продукции на 350 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 35 тыс. руб. Во II квартале объем реализации продукции увеличится на 20%, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на один день.
	Определите:
коэффициент оборачиваемости и среднюю продолжительность одного оборота оборотных средств; высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота оборотных средств.


Задача 4.9
	Имеются данные о стоимости оборотных средств предприятия, тыс.  руб.:
	Дата
	2007 г.
	2008 г.

	1 января
	336
	384

	1 апреля
	391
	451

	1 июля
	350
	363

	1 октября
	400
	418

	1 января 
	
	430


Стоимость реализованной продукции в действующих оптовых ценах предприятия в 2007 г. составила 3051 тыс. р., а в 2008 г. – 3724 тыс р.
	Как изменился коэффициент оборачиваемости ?


Задача 4.10
	Средняя продолжительность одного оборота оборотных средств в отчетном году по сравнению с базисным сократилась с 44 до 40 дней.
Определите,  как изменился средний остаток нормируемых оборотных средств, если известно, что стоимость реализованной продукции за этот период увеличилась на 10%.

Задача 4.11
	По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 8 млн. руб., а стоимость реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах предприятия составила 72 млн. руб.
Определите среднюю продолжительность одного оборота (в днях) и коэффициент закрепления оборотных средств.

Задача 4.12
	За отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 85 млн. руб., а себестоимость реализованной за год продукции - 715 млн. руб. Определите  коэффициент  оборачиваемости  и  коэффициент  закрепления  оборотных средств. Поясните экономический смысл исчисленных показателей.

Задача 4.13
	По отчетным данным отрасли средняя продолжительность одного оборота средств (в днях) сократилась на 11%, а средние остатки оборотных средств уменьшились на 7%. Определите изменение стоимости реализованной продукции.

Задача 4.14
	Стоимость реализованной продукции в предыдущем году составила 2020 млн. руб., а в отчетном году по сравнению с предыдущим годом возросла на 11% при сокращении средней продолжительности одного оборота средств с 50 до 48 дней. Определите средний остаток оборотных средств в отчетном году и его изменение (в %) по сравнению с предыдущим годом.


[bookmark: _Toc178337096]Тема 5. Статистика уровня и качества жизни населения
Задача 5.1
	По данным таблицы 1 определить цепные и базисные показатели динамики
1) среднего денежного душевого дохода; 2) среднемесячной заработной платы; 3) стоимости фиксированного набора товаров и услуг. Сделайте выводы.

Задача 5.2
	По данным таблицы 1 определить: численность населения, имеющего денежный доход ниже величины прожиточного минимума, и показатели ее динамики (через цепные и базисные показатели). Сравните показатели с динамикой численности населения. Сделайте выводы.

Задача 5.3
	По данным таблицы 1 определить показатели 
1) покупательной способности среднемесячной заработной платы и среднедушевых доходов; 2) на сколько процентов увеличились потребительские цены за период с 2000 по 2006 гг.; 3) на сколько процентов в среднем каждый год увеличивались  потребительские цены за период с 2000 по 2006 гг. Сделайте выводы.


Таблица 1 - Показатели социально-экономического развития Удмуртской Республики
	Показатель
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Численность населения 
(на начало года), тыс. человек
	1627,2
	1619,6
	1611,4
	1568,2
	1560,1
	1552,7
	1544,426

	Индекс потребительских цен (декабрь к декабрю 
предыдущего года), процентов 
	122,2
	120,4
	118,0
	112,5
	112,1
	109,27
	109,3

	Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг (на конец года), руб.
	1942,7
	2316,9
	2750,5
	3153,4
	3514,3
	3960,4
	4 369,0

	Среднедушевые денежные доходы (в месяц), руб. 
	1513,7
	2024,7
	2533,0
	3098,1
	3676,1
	4461,8
	5927,79

	Среднемесячная заработная плата, руб.
	1741,5
	2594,8
	3444,6
	4349,9
	5130,5
	6373,3
	7881,6

	Удельный вес численности населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума 
в общей численности населения региона, процентов
	35,1
	33,3
	30,4
	30,1
	26,1
	



24,1*
	



23,3*


Примечание * - приблизительные данные

Задача 5.4
	По данным таблицы 1 определите в ценах 2000 года следующие показатели: 1) среднего денежного душевого дохода; 2) среднемесячной заработной платы; 3) стоимости фиксированного набора товаров и услуг. Рассчитайте по каждому показателю темп роста в 2006 году по сравнению с 2000. Сделайте выводы.

Задача 5.5
	По данным таблицы 1 определить на уровне каждого года показатели 
1) соотношения средних душевых доходов со средней заработной платой; 2) значение денежных доходов в целом по республике и их динамику. Объясните, почему средний душевой доход меньше величины средней заработной платы. Сделайте выводы.

Задача 5.6
	Имеются данные о потребительских ценах и объемах потребления:
	Группы товаров
	Цена базисного периода за единицу товара, руб.
	Объем потребления в базисном периоде, тыс.руб.
	Индекс цен в отчетном году по сравнению с базисным

	А
	115
	15
	1,11

	Б
	45
	180
	1,08

	В
	11
	210
	1,09

	Г
	28
	26
	1,13

	Д
	56
	54
	1,2


Определить: общий индекс потребительских цен (индекс стоимости жизни). Сделать выводы.

Задача 5.7.
	В отчетном периоде продано продовольственных товаров на 34 млрд. р., непродовольственных - на 29 млрд. р. Цены на товары по сравнению с базисным периодом повысились на продовольственные товары в среднем на 12%, на непродовольственные - на 4%. Определить:
Индекс покупательной способности рубля; Выигрыш (потери) населения от изменения цен.

Задача 5.8
	Наборы прожиточного минимума продуктов питания по России (кг на душу в год):
	Продовольственная группа
	базисный
год
	отчетный год
	Продовольственная группа
	базисный
год
	отчетный год

	Хлебопродукты
	130,8
	140,2
	Мясопродукты
	26,6
	28,2

	Картофель
	124,2
	134,8
	Рыбопродукты
	11,7
	10,9

	Овощи
	94,0
	97,7
	Молокопродукты
	212,4
	221

	Фрукты и ягоды
	19,4
	15,6
	Яйца, шт.
	151,4
	157

	Сахар и кондитерские изделия
	20,7
	21,4
	Масло растительное, маргарин
	10,0
	12


Определить:
1. Структуру прожиточного минимума;
2. Индексы прожиточного минимума по каждой продовольственной группе;
3. Общий индекс прожиточного минимума.

Задача 5.9
	Валовой национальный располагаемый доход  страны (ВНРД) в фактически действующих ценах составлял 2,6 трлн. руб. Валовое национальное сбережение составляет 17,87 % от стоимости ВНРД. Определите расходы на конечное потребление домашних хозяйств и объём фактического конечного потребления сектора, если расходы на конечное потребление государственных учреждений на индивидуальные товары и услуги составили 235 млрд. руб., а на коллективные услуги 292,5 млрд. руб. Расходы на конечное потребление некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства составили 95,9 млрд. руб.


Задача 5.10
	Среднемесячная ЗП за вычетом налогов рабочих и служащих составила: в базисном году  170 руб., в отчетном году 170 руб. Цены на товары и услуги снизились в отчетном периоде по сравнению с базисным на 2%. Выплаты по социальному страхованию, пенсии, медпомощь и другие поступления из общественных фондов (в ценах соответствующих лет) на одного рабочего и служащего составили в базисном году 76 руб., в отчетном 78 руб. Определить индексы: 1) покупательной способности рубля; 2) номинальной ЗП; 3) реальной ЗП; 4) конечных доходов в текущих ценах; 5) реальных доходов.


Задача 5.11
Использование НД региона
	Показатель
	базис.
	отчет.

	Общий объем НД в сопоставимых ценах, млрд. руб., НД
	16,0
	18,0

	Фонд потребления в сопоставимых ценах, млрд. руб, ФП
	12,64
	14,86

	Среднегодовая численность населения региона, млн. чел.,S
	8,2
	8,9



Задача 5.12
	Общий объем использованного национального дохода в отчетном году, в сопоставимых ценах, млрд. р.
	

	в том числе:
	18,0

	личное потребление населения
	13,3

	материальные затраты в учреждениях, обслуживающих население
	1,1

	Общий объем использованного национального дохода в базисном году, млрд. р.
	16,0

	Доля фонда потребления в общем объеме национального дохода в базисном году, % 
	79

	Средняя годовая численность населения республики, млн. чел.
	

	в отчетном году
	8,9

	в базисном году
	8,2



Определите: 1) фонд потребления общий в отчетном году; 2) фонд потребления населения в отчетном году; 3) уровень национального дохода на душу населения в отчетном и базисном году; 4) индекс национального дохода на душу населения; 5) индекс общего объема потребления на душу населения.
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Задача 6.1
	По данным таблицы 2 (см. стр. 28) определите следующие показатели по данным Республики Башкортостан, Республики Марий Эл, Республики Мордовии, Республики Татарстан в сопоставимых ценах 2005 года: 1) величину среднедушевого дохода в 2006 году; 2) величину среднедушевого расхода в 2006 году; 3) сравните эти показатели с фактическим уровнем 2005 года. Покажите взаимосвязь индексов среднедушевого дохода в фактических ценах, среднедушевого дохода в сопоставимых ценах и индекса потребительских цен. Сделайте выводы.

Задача 6.2
	По данным таблицы 2 (см. стр. 28) определите следующие показатели по данным Удмуртской Республики, Чувашской Республики, Кировской области, Нижегородской области в сопоставимых ценах 2005 года:
	1) величину среднедушевого дохода в 2006 году; 2) величину среднедушевого расхода в 2006 году. Сравните рассчитанные показатели с фактическим уровнем 2005 года. Покажите взаимосвязь индексов среднедушевого дохода в фактических ценах, среднедушевого дохода в сопоставимых ценах и индекса потребительских цен. Сделайте выводы.
	
Задача 6.3
	По данным таблицы 2 (см. стр.28) определите следующие средние показатели в расчете на 1 субъект ПФО в 2005 и 2006 гг.: 1) среднедушевой доход; 2) среднедушевой размер расходов; 3) сводный индекс потребительских цен. Сделайте выводы о динамике средних величин

 Задача 6.4
	По данным таблицы 2 (см. стр.28) определите по каждому субъекту ПФО сводный индекс потребительских цен за период с 2004 по 2006 гг. В каких субъектах самый высокий и самый рост цен. Как связан рост цен с величиной среднедушевых расходов? Сделайте выводы.

Задача 6.6.
	Среднемесячная заработная плата составила в базисном году 5500 руб., в отчетном 6750 руб., общий индекс цен на потребительские товары и услуги в отчетном году 10%.
	Определите индекс номинальной заработной платы, индекс реальной заработной платы, индекс покупательной способности денег. Сделайте выводы.

Задача 6.7.
	Рассчитайте коэффициент эластичности расходов населения на приобретение отдельных товаров в зависимости от дохода на основе следующих данных, тыс.руб.:
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднедушевой доход 
	11,0
	13,2

	Расходы в расчете на душу населения на приобретение:
	
	

	продуктов питания
	3,65
	3,93

	непродовольственных товаров
	2,77
	4,0


Сделайте выводы.

Задача 6.8
По одному из городов имеются следующие данные о продаже товаров населению:
	Группа
товаров
	Продано товаров в фактических 
ценах, млн. руб. 
	Изменение цен в 2008 г. (по сравнению с 2007 г.),%

	
	2007 г.
	2008 г.
	

	Мотоциклы и мотороллеры
	13
	20
	100

	Велосипеды и мопеды
	4
	5
	98


	Численность населения города за истекший период увеличилась на 3,5%.
 Определите:
индекс стоимости проданных товаров;
индексы физического объема потребления отдельных товаров;
сводный индекс физического объема потребления;
индексы потребления отдельных товаров на душу населения;
индекс общего объема потребления по двум группам товаров на душу населения.

Задача 6.9
	По данным таблицы 2 (см. стр. 28) определите по каждому субъекту в 2005 и 2006 гг. показатели эластичности потребления. В каких субъектах самый высокий и самый показатель эластичности потребления. Как связана эластичность потребления с индексом цен? Сделайте выводы.	

Задача 6.10
	По данным таблицы 2 (см. стр.28) определите следующие показатели по данным Пермского края, Пензенской области, Самарской области, Ульяновской области в сопоставимых ценах 2005 года:
	1) величину среднедушевого дохода в 2006 году; 2) величину среднедушевого расхода в 2006 году. Сравните рассчитанные показатели с фактическим уровнем 2005 года. Покажите взаимосвязь индексов среднедушевого дохода в фактических ценах, среднедушевого дохода в сопоставимых ценах и индекса потребительских цен. Сделайте выводы

Задача 6.11
	Среднедушевой доход семьи увеличился в отчетном периоде на 10% по сравнению с базисным периодом, а расходы на приобретение товаров культурно-бытового назначения  на 18%.  Определить коэффициент эластичности потребления.




Задача 6.12
	При выборочном обследовании бюджетов семей получены следующие данные
- в январе базисного года:
средний доход семьи -  3252 руб., 
в том числе по источникам формирования, руб.:
Заработная плата	2341
Поступления из общественных фондов потребления	699
Доходы от личного подсобного хозяйства	 127
Доходы из других источников	85

- в январе отчетного года семейный доход вырос на 251 р., в том числе в результате увеличения заработной платы на 170 р., поступлений из общественных фондов потребления – на 50 р., доходов от личного подсобного хозяйства – на 25 р., доходов из других источников – на 6р. Определить:
1. Структуру семейных доходов в базисном и отчетном месяце;
2. Динамику совокупного дохода и отдельных источников его формирования.




Примеры национальных счетов

1.   Счет производства
	Использование
	Ресурсы

	6. Промежуточное потребление
	1. Валовой выпуск продуктов и услуг

	7. Валовой внутренний продукт
	2. Налоги на продукты

	(п.1 + п.2 – п.3 + п.4 – п.6)
	3. Субсидии на продукты

	
	4. Чистые налоги на импорт

	
	5. Валовой выпуск в рыночных ценах

	Всего
	Всего



2. Счет образования доходов
	Использование
	Ресурсы

	3. Оплата труда наемных работников
	1. Валовой внутренний продукт

	4. Налоги на производство и импорт
	2. Субсидии на производство и импорт

	5. Валовая прибыль
	

	(п.1 +п.2 – п.3 – п.4)
	

	6. Потребление основного капитала
	

	7. Чистая прибыль (п.5 – п.6)
	

	Всего
	Всего



3. Счет первичного распределения доходов
	Использование
	Ресурсы

	5. Доходы от собственности, переданные 
	1. Валовая прибыль

	«Остальному миру»
	2. Оплата труда наемных работников

	6. Субсидии на производство и импорт
	3. Налоги на производство и импорт 

	7. Сальдо первичных доходов
	    (т.е. первичные доходы госуправления)

	(п.1 + п.2 + п.3 + п.4 – п.5 – п.6)
	4. Доходы от собственности, полученные от 

	
	«Остального мира» (проценты, дивиденды, 

	
	рента, доходы от прямых зарубежных инвестиций)

	Всего
	Всего




4. Счет перераспределения доходов 
	Использование
	Ресурсы

	3. Текущие трансферты (выплаченные)
	1. Сальдо первичных доходов

	4. Располагаемый доход (п.1 + п.2 – п.3)
	2. Текущие трансферты (полученные 

	
	     в текущем году)

	Всего
	Всего



5. Счет использования располагаемого дохода в денежной форме
	Использование
	Ресурсы

	2. Конечное национальное потребление
	1. Валовой национальный располагаемый

	3. Валовые национальные сбережения
	    доход (располагаемый доход)

	    (п.1 – п.2)
	

	Всего
	Всего










6. Счет операций с капиталом
	Использование
	Ресурсы

	4. Валовое накопление основного капитала
	1. Сбережение

	5. Прирост запасов материальных оборотных средств
	2. Капитальные трансферты (полученные (+))

	6. Чистое приобретение ценностей
	3. Капитальные трансферты (выплаченные (-))

	7. Покупка земли и прочих непроизведенных активов
	

	8. Чистое кредитование/чистое заимствование
	

	(п.1 + п.2 – п.3 – п.4 – п.5 – п.6 – п.7)
	

	Всего
	Всего



7. Финансовый счет
	Использование
	Ресурсы

	8. Монетарное золото и СПЗ
	1. Чистое кредитование / чистое заимствование

	9. Депозиты и наличные деньги
	2. Депозиты и наличные деньги

	10. Ценные бумаги (кроме акций)
	3. Ценные бумаги (кроме акций)

	11. Акции
	4. Акции

	12. Займы и кредиты
	5. Займы и кредиты

	13. Технические резервы страховых компаний
	6. Технические резервы страховых компаний

	14. Прочая кредиторская или дебиторская 
	7. Прочая кредиторская или дебиторская 

	задолженность
	задолженность

	Всего
	Всего


На правой стороне счета регистрируются операции, связанные с принятием финансовых обязательств, а на левой – операции, связанные с приобретением финансовых активов. В финансовом счете регистрируются не сами финансовые активы или обязательства, а их изменения за определенный период.


Таблица 2 - Показатели социального развития субъектов Приволжского федерального округа
	Показатель
	Республика Башкортостан
	Республика Марий Эл
	Республика Мордовия
	Республика Татарстан
	Удмуртская Республика
	Чувашская Республика
	Кировская область
	Нижегородская область
	Оренбургская область
	Пермский край
	Пензенская область
	Самарская область
	Саратовская область
	Ульяновская область

	2005 год

	Среднедушевые денежные доходы (нарастающим итогом с начала года), руб.
	6489,5
	3198,4
	3987,3
	7111,8
	4461,8
	3973,1
	4459,5
	6011,5
	4931,8
	7811,1
	4075,1
	9072,6
	4879,8
	4426,1

	Потребительские расходы в расчете на душу населения  (нарастающим итогом с начала года), руб.
	5011,0
	2253,4
	2341,2
	6539,7
	2995,8
	2796,8
	2940,4
	4218,1
	2990,2
	5159,5
	3096
	7496,7
	3403,4
	3396,5

	Сводный индекс потребительских цен на товары и платные услуги (к декабрю прошлого года)
	110,85
	109,17
	108,87
	108,81
	109,27
	107,52
	111,25
	111,94
	110,48
	110,42
	111,32
	111,43
	108,43
	110,83

	2006 год

	Среднедушевые денежные доходы (нарастающим итогом с начала года), руб.
	8674,4
	4769,4
	4511,0
	9185,5
	5927,7
	5231,5
	5532,8
	7741,3
	6138,8
	10609,2
	5400,6
	11121,5
	5885,6
	5946,9

	Потребительские расходы в расчете на душу населения  (нарастающим итогом с начала года), руб.
	6759,0
	3341,1
	2926,3
	6547,4
	3769,2
	3478,7
	3610,8
	5275,6
	3758,8
	6888,3
	3725,4
	8820
	4113,2
	4416,2

	Сводный индекс потребительских цен на товары и платные услуги (к декабрю прошлого года)
	108,88
	107,42
	108,08
	107,35
	109,30
	108,43
	109,55
	110,57
	108,73
	108,98
	110,05
	108,73
	108,34
	108,54
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